

# 8210亿!全国春节消费市场“牛”劲十足

**新华社消息** 春节消费“牛”劲十足!据商务部监测,2月11日至17日,全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元,比去年春节黄金周增长28.7%,比2019年春节黄金周增长4.9%。

商务部相关负责人介绍,2021年春节黄金周,面对疫情防控和就地过年的新形势新情况,全国消费

市场呈现出许多新特点新变化——

商品消费备受青睐。春节期间,商务部重点监测零售企业的珠宝首饰、服装、通讯器材、家电数码比去年同期分别增长160.8%、107.1%、39.0%和29.9%,部分电商平台健身器材销售同比增长49%。大型支付机构监测零售商户销售额同比增长76.5%。

据有关机构监测,全国10个一二线城市购物中心日均客流量同比增幅超200%。

新型消费表现亮眼。疫情防控带动安全、智能消费迅速壮大,无接触交易服务加快发展,网购年货、数字红包等消费方式成为今年春节新潮流。商务部会同相关部门指导开展的“全

国网上年货节”,假期前6天网络零售额超1200亿元。

餐饮消费红红火火。春节期间,大型支付机构监测餐饮商户销售额同比增长约1.3倍,部分外卖平台线上餐饮消费额增长2倍以上。一些老字号餐饮企业也加快上线上云,北京部分餐馆外卖销售增长1倍以上。

就近休闲广受欢迎。就地过年带火本地游、周边游、短途自驾游,各地公园、景区、博物馆、电影院等休闲娱乐场所客流量明显增长,城市郊区度假酒店、民宿等预订火爆。有关数据显示,春节期间北京延庆、密云、怀柔等郊区住宿消费额同比增长3倍以上,上海崇明、青浦、嘉定等郊区

住宿消费额增长2倍以上。

生活必需品量足价稳。据商务部对全国36个大中城市重点零售企业和百家大型农副产品批发市场监测,2月17日粮食零售、批发价格比节前(2月10日)分别下降0.1%和0.4%;猪肉零售、批发价格分别上涨0.4%和下降1.5%。

(王雨萧)

## 植新绿

2月18日,人们在遵义市余庆县白泥镇下里村白米组参加义务植树。当日是二十四节气中的雨水,贵州各地开展义务植树绿化活动,为大地添新绿。  
摄影/穆明飞



## 7天,6.6亿件!春节期间全国快递处理量同比增长260%

**新华社消息** 国家邮政局快递大数据平台监测显示,春节期间(2月11日至17日),全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹6.6亿件,同比增长260%。

今年春节期间,就地过年人群的寄递需求明显

增加,邮政快递业处于高位运行状态,全网揽收量约是去年同期的3倍,投递量更达到3至4倍。“春节快递包裹大多是食品、农特产品和亲友之间互寄的礼物,直接反映了线上消费的蓬勃活力。”国家邮政

局邮政业安全中心主任王丰说。“百姓有需求,政府有组织,企业有准备,这是今年春节期间快递业务量快速增长的主要原因。”国家邮政局市场监管司副司长边作栋介绍,国家邮政局

提出“不打烊、不休网、不积压”要求,预先安排了超过100万名快递员以保障网络有效运转,加强与上游商家对接,动态调节运力和人力,有力保障了寄递渠道的有序畅通。

(赵文君)

## 铁路公安机关守护1695.5万旅客春节安全出行

**新华社消息** 春节假期,全国铁路公安机关从严从实抓好各项安保措施落实,7万铁路公安民警立足站车一线,守护铁路辖区平安,确保了1695.5万旅客乘坐火车安全出行,实现了节日期间铁路治安持续稳定。

春节期间,全国铁路公安机关持续强化指挥调度、辖区防范、打击犯罪、疫情防控、应急处置、队伍管理等措施。各大车站加强特警公开震慑、警车流动巡防、民警岗位盘查等措施,坚持显性用警、立体防控,全面净化站区治安环境。各单位组织小分队深入客流大站、重点列车,严厉打击盗抢旅财、网络涉票犯罪,集中整治酗酒滋事、霸座占座等治安问题,深入开展治安、火灾隐患排查整治。节日7天,铁路公安机关组织民警检查重点部位1.2万余处,发现整改隐患2069件;严格督导安检危,查获危险品20.9万起;破获刑事案件24起,查处涉票治安案件13起,抓获网上在逃人员70名。

全国铁路公安机关持续强化疫情防控工作,积极配合铁路部门做好票证核验、旅客验码、留观隔离等工作,切实阻断疫情蔓延传播风险。北京铁路公安局积极协助加强入境进京人员管控,妥善处置移交相关人员8名。

春节期间,7万铁警舍小家顾大家,坚守站车一线、守护在旅客身边。广大民警结合岗位工作深入开展“百万警进千万家”活动,帮助旅客群众解决急难求助5300余件。公安部铁路公安局负责同志全程带班值守,视频巡查客运大站治安防控,扁平指挥、把控关键,针对性作出工作部署;各级铁路公安机关认真落实情报收集、会商研判、视频调度、数据统计、线索落查等机制,确保指挥顺畅、高效运转。(熊丰)

## 教育部:儿童入托入学须查验预防接种证

**新华社消息** 为提高适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率,加强托育机构、幼儿园和学校传染病防控,教育部近日联合卫生健康委印发《儿童入托、入学预防接种证查验办法》,强调儿童入托、入学须查验预防接种证。

查验办法明确,现阶段全国所有托育机构、幼儿园和小学均应当开展入托、入学预防接种证查验工作,查验对象为所有新入托、入学、转学、插班儿童。托育机构、幼儿园和学校在儿童入托、入学时,须查验预防接种完成情况评

估结果,并督促需要补种疫苗的儿童监护人及时带儿童到接种单位补种疫苗,儿童入托、入学预防接种证查验工作须在新生开学后或儿童转学、插班30日内完成。

根据这一办法,对需要补种疫苗的儿童,疫苗补种

工作由儿童居住地的接种单位或托育机构、幼儿园、学校所在地接种单位负责,完成补种后,接种单位应在预防接种证上入托、入学预防接种完成情况评估页填写补种完成信息,交托育机构、幼儿园和学校在当年12月底之前再次查验。

## 春节假期全国安全形势总体平稳

**新华社消息** 截至17日20时,春节假期全国安全形势总体平稳,未发生重大以上生产安全事故和较大以上自然灾害。

应急管理部有关负责人介绍,针对节日期间不停产企业大幅增加,按照国务院安委办、应急管理部的要求,各地派出666个煤矿安全明查暗访组、141个危化检查组,督促落实矿长带班下井制度、危化品重大危险源包保责任制等。针对学校企业宿舍人员集中、大型商业综合体人流密集、“多合一”商铺不停业等问题,各级消防救援队伍组织4万个消防安全工作组上门指导服务,督促整改隐患17.1万处;节日期间,消防救援队伍在重点区域设置1.5万余个临时执勤点,参与各类抢险救援任务2.6万余次,出动车辆5.8万余辆次、指战员32.6万余人次,营救疏散群众5200余人。

同时,这位负责人表示,要清醒看到,一些地方相继发生较大事故,暴露出工作中还存在分析研判机制不健全、应对新情况新挑战的办法措施不足等问题和短板,特别是一些地方在抓落实上仍有很大差距,工作没有落到基层、落到实处。

“当前,安全生产仍处于爬坡过坎期,特别是节后各类生产经营单位集中开工,历来是事故易发多发期。要狠抓落实求实效,始终把防风险、遏事故作为第一要务。”这位负责人说。

(刘夏村)

## 民政部公布第一批涉嫌非法社会组织名单

**新华社消息** 民政部18日公布2021年第一批共计10家涉嫌非法社会组织名单,提醒社会公众谨防上当受骗。

这10家涉嫌非法社会组织包括:中国美学研究

会、中国区块链委员会、中非文化友谊协会、中国爱国文艺家协会、中国志愿者协会、中国文化建设委员会、国际华人艺术协会、中国党史研究会、中华余氏宗亲联合会、中国复合

型人才培养协会。

近年来,民政部门持续开展打击整治非法社会组织工作,依法处置了大批非法社会组织,有效净化了社会组织发展环境,取得了良好的社会效果。但是,

一些组织和人员仍然罔顾法律红线,继续违法开展活动。为进一步加大打击整治力度,充分发挥社会监督作用,民政部现将2021年第一批涉嫌非法社会组织名单予以公布。(孙少龙)